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Měsíčník Obecního ú řadu Chbany 

VVEELLIIKKOONNOOCCEE   
Velikonoce jsou nejvýznamnějším svátkem křesťanské církve, jsou 

spojeny s památkou umučení a vzkříšení Krista. A my bychom Vám chtěli 
toto období připomenout a ukázat Vám tradice s tímto spojené.  
Pašijový týden 

Poslední týden čtyřicetidenního půstu před Velikonocemi se nazýval 
pašijový nebo též svatý či veliký.  
Sazometná středa 

Středě před Božím hodem velikonočním se v lidovém prostředí říkávalo škaredá, sazometní či 
smetná středa, protože se toho dne vymetaly komíny. Škaredá prý pochází od toho, že se Jidáš ška-
redil na Krista. Proto se nesmí nikdo toho dne mračit, jinak by se škaredil po všechny středy v roce. 
Zelený čtvrtek 

Název Zelený čtvrtek je v Německu doložen již ve 12. století, odvozen je snad od zeleného 
mešního roucha, jež se toho dne užívalo. Na Zelený čtvrtek by se měla jíst zelená strava (špenát, 
zelí), aby byl člověk celý rok zdráv. Kostelní zvony zní toho dne při mši naposledy, pak umlknou až 
do Bílé soboty. Mnohde existovala pověra, že když naposledy zvoní na Zelený čtvrtek zvon, má 
člověk cinkat penězi, aby se ho držely. Jinde zvonili paličkou o hmoždíř, aby stavení opustil hmyz a 
myši. Na Zelený čtvrtek vstávaly hospodyně časně, aby zametly dům ještě před východem slunce – 
smetí se odnášelo za humna či na křižovatku cest, aby se v domě nedržely blechy. Po západu slunce 
kropil hospodář svěcenou vodou dům i jeho okolí, a to z nového dosud nepoužívaného hrnečku. 
Obvykle nesměl kropit rukou, ale věchýtkem slámy, tak chránil své obydlí před čarodějnicemi. 
Velký pátek 

V katolické liturgii je dnem hlubokého smutku, nekoná se mše a bohoslužba je složena jen 
ze čtení textů a zpěvu. Důležitou součástí pobožnosti je odhalení a uctění svatého kříže. Původní 
prostý a střídmý ráz liturgických oslav pozměnila až doba protireformace, kdy se zvýraznil význam 
oslav Velkého pátku jako dne, kdy je třeba myslet na spásu. Na Velký pátek vstávali lidé před vý-
chodem slunce a odcházeli se omýt k potoku, aby byli uchráněni před nemocemi. Řada pověr byla 
spojena s vírou v čarodějnice a hledáním ochrany před uhranutím. Na Velký pátek se nemělo půj-
čovat nic z domácnosti, protože s takovými předměty by se dalo čarovat. Nesmělo se také prát 
prádlo, pradleny říkaly, že by ho místo do vody namáčely do Kristovy krve. S Velkým pátkem byla 
spojena víra v magickou sílu země a zázraky, které se toho dne dějí. Podle lidové víry se země otví-
rala, aby odhalila na krátkou dobu ukryté poklady. 
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Bílá sobota 
V různých křesťanských církvích získala bílá sobota během staletí odlišnou tvář a mnohé 

z obřadů přešly do všeobecného podvědomí. Bílá sobota nebyla ve starém křesťanském světě 
dnem liturgickým, konala se jen noční bohoslužba. V českém prostředí se na Bílou sobotu světil 
oheň před vchodem kostela. V mnoha vsích byl zvyk, že se doma uhasila všechna ohniště. Před 
kostelem vložila hospodyňka na hraničku vlastní polínko, a když kněz oheň posvětil, vzala žhavý 
oharek domů a zažehla jím oheň nový. 
Boží hod velikonoční 

V rámci svátku se provádělo okázalé svěcení velikonočních pokrmů. Toto svěcení mělo kromě 
symbolického významu i praktický podtext. Po období dlouhého půstu by mohl náhlý přechod 
k tučné stravě přivodit obtíže. Proto se světily určité pokrmy, které měly tělo na návrat k běžné 
stravě pozvolna připravovat. Ve východních Čechách obětoval hospodář kus svěceného mazance, 
vejce a víno zahradě, poli a studni, aby byla dobrá úroda, hojnost ovoce a zdravá pitná voda. Na 
Šumavě lidé věřili, že vzpomínka na to, že člověk jedl o Božím hodu velikonočním posvěceného 
beránka, pomůže nalézt ztracenou cestu zbloudilci v lesích. 
Pondělí velikonoční 

Z hlediska českých lidových zvyků je pondělí velikonoční nejvýznamnějším dnem velikonoč-
ních svátků, i když se k němu žádné významné liturgické úkony neváží. Zvyk pletení pomlázky a 
hodování je zřejmě velice starého původu, stejně jako zdobení kraslic. Původně šlo zřejmě o ma-
gický obřad, jehož se účastnili dospělí, teprve časem se posunul do polohy zábavy. Dům od domu 
chodívali mládenci za děvčaty, později přibývaly děti, se spletenými pomlázkami obyčejně 
z vrbového proutí, zdobené stuhami. Jimi šlehali dívky i ženy v domácnosti. Vinšovali a dostávali 
malovaná vajíčka. Mnohde bylo zvykem, že v úterý chodila na oplátku s pomlázkou děvčata, někde 
místo ní polévala chlapce vodou, aby byli svěží. 
Bílá neděle 

První neděle po Velikonocích se tak nazývá proto, že mnohde nosili toho dne novokřtěnci na-
posledy bílé křestní roucho. Dnes je často dnem slavnostního prvního sv. přijímání. 

HHUUMMAANNIITTÁÁRRNNÍÍ  SSBBÍÍRRKKAA  
V dubnu proběhne humanitární sbírka 

textilního ošacení a domácích potřeb, kromě 
elektroniky. Věci by měly být zabaleny do ige-

litových pytlů či krabic. Pokud tedy máte ještě 
doma něco, co nepotřebujete, doneste to 
v týdnu od 12. – 16. dubna na obecní úřad.  

VVEELLIIKKOONNOOČČNNÍÍ  KKOONNCCEERRTT  
Přijďte 4. dubna strávit příjemné hudební 

odpoledne do kaple sv. Anny ve Vikleticích. 
Na koncertě vystoupí Marta Vondrášová 

ze Československého komorního orchestru 
Praha a Hana Dufková. Začátek je ve 14.30 
hod.  

PPRRAANNOOSSTTIIKKYY 

Velký pátek deštivý – dělá rok žíznivý. 
Prší-li o velikonočním Hodu, bude v létě nou-
ze o vodu. 

24.4. Před Jiřím sucho, po něm mokro. 
25.4. Svatého Marka deštivo, sedm týdnů blá-
tivo. 
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RROOZZHHOOVVOORR  
Nedávno jsme Vám přinesli rozhovor s Lenkou Ilčíkovou žijící v daleké cizině. Dnes naopak 
přinášíme pohled cizince žijícího u nás. Christian Reis (39 let) pochází z Bavorska a nyní bydlí se 
svojí přítelkyní Veronikou Kobzovou v Polákách. Zajímalo nás, jak se mu tady líbí a jestli vnímá 
nějaké rozdíly mezi životem tady a v Německu. 

Kde pracujete a jak jste se k této práci dostal?  
Pracuji jako vedoucí skladu v dceřinné firmě Andreas Schmid v kadaňské zóně. 
Tato firma má sídlo v Německu. Když se začala rozjíždět tady, přijel jsem pomoci. 
Jsem tu už tři roky. Nyní má firma 40 zaměstnanců. Já a jeden kolega jsme jediní 
cizinci, jinak tam jsou samí Češi. 

Čím se firma zabývá?  
Je to logistická firma pro firmu Jeyes, která vyrábí prostředky pro WC a další 
hygienické potřeby jako jsou různé vůně, gely, prostředky proti komárům, mravencům. 
My jim přivážíme a skladujeme materiál a na základě objednávek rozvážíme už 
hotové výrobky k zákazníkům po celé Evropě, do Mexika, Austrálie atd..  

Jaký vidíte rozdíl mezi pracovní morálkou Čechů a Němců? 
Když jsem nastupoval, byl jsem upozorněn, že pracovní morálka Čechů je trošku jiná. Že Češi pracují pomalu, na 
všechno mají čas. Takový byl obecný obrázek Němců o Češích. Ale co jsem měl možnost za ty tři roky poznat, 
přijde mi to stejné jako v Německu. Lidé se tu snaží stejně. 

A  rozdíly ve vztazích mezi lidmi? 
Lidé mi tu připadají k sobě otevřenější než u nás. 

Jaké máte vztahy tady ve vesnici?  
Mám tu kamarády, ale nejlepšího kamaráda mám z Rakovníka, je to Vlasta Frieb. A mám moc dobrého tchána a 
tchýni, co potřebuji víc? 

Jak se domlouváte? 
V práci anglicky, s klukama ve skladu se snažím česky, tady taky česky. Všemu ještě nerozumím, rozumím tak na 
80 %. Na žádné kurzy češtiny nechodím, nemám čas. Myslím si, že nejlépe se česky naučím, když s lidmi budu 
mluvit (nejlépe na oslavách, v hospůdce☺). 

Jaké české slovíčko jste uměl jako první? 
„Ty vole, dobrý den, prosím a děkuji, dobrou chuť, pivo a panáky.“ 

Jak dlouho jste si tu zvykal a co Vás  nejvíc překvapilo? 
Zvyknul jsem si tu na všechno strašně rychle, překvapen jsem byl otevřeností a laskavostí lidí i přes moji jazykovou 
bariéru. 

Jak Vám chutná české jídlo? 
Mám  moc rád česká jídla, jenom ty bavorské knedlíky postrádám. 

Cestujete po ČR? 
Ještě nebyl pořádně čas, protože stavíme rodinný domek. Až bude vše hotovo, tak se těším, že procestujeme celou ČR. 
Zatím jsem poznal Prahu, Vejprty, Loket, Lestkov. 
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Jak často jezdíte do Německa? 
Jednou až dvakrát do měsíce. Jezdím na fotbal, fandím FC Augsburg a pak jezdíme k rodičům. 

Chybí Vám tu něco, co jste měl v Německu? 
Ano, dříve jsem chodil na fotbal každý víkend, teď už to tak často nejde. Jak už jsem jednou zmiňoval bavorské 
knedlíky a samozřejmě moji rodiče. Kdo mi také chybí jsou moji kamarádi, které také už nevidím. 

Komu jste fandil na zimní olympiádě? 
Němcům a samozřejmě i Čechům. ☺ 

Co děláte ve volném čase? Máte tu dostatek sportovního a kulturního vyžití? 
Ve volném čase pracuji na našem domku, poté trávím volný čas mým koníčkem, a to je model železnice, na kterém 
je pořád co dělat. Trávím hodně času s  rodinou Veroniky, když je čas, jdeme si sednout s našimi kamarády do hos-
půdky. Každopádně se nikdy nenudím….. 

Jaký je rozdíl v životní úrovni Čechů a Němců? 
Co se týká úrovně spokojenosti tam vidím rozdíl v tom, že lidé zde jsou spokojeni s tím co mají. Ceny za nájem a 
elektřinu jsou o hodně vyšší v Německu než tady, a proto si nemyslím,  že by Němci měli mít víc peněz než Češi. 
Životní styl se o moc neliší, ale to je pouze můj osobní názor. Zde je už také vše dostupné, to, co člověk potřebuje. 
Především tu má člověk spoustu času na svoji rodinu, kamarády… 

Němci jsou známí svým smyslem pro pořádek, vnímáte ten rozdíl? 
Když se podívám na bývalé východní Německo, tak když došlo ke spojení, hodně se tam investovalo, je to tam 
opravené. Ale když pojedete do některých jiných větších měst v Německu, tak mi to přijde špinavější než třeba 
v Chomutově.  

Blíží se Velikonoce, jak se prožívají v Německu? 
Když jsou v rodině děti, uvaří se vejce, obarví a schovají se třeba na zahradě. Děti je pak hledají. Do vázy se dávají 
kočičky. Pro mě osobně jsou to krásně prožité dny, navíc máme volno i v pátek. Do kostela nechodím, nejsem 
křesťansky založený. Ale křesťané samozřejmě kostel navštěvují. Na pomlázku se u nás nechodí. Tady bych asi 
měl, ale nejsem zvyklý mlátit ženskou. A také se tam tak nepije, jako tady. Celkově je tam míra pití alkoholu 
menší. 

Co říká vaše rodina na to, že byste zde chtěl zůstat? 
Už zde byli a líbí se jim tu. Velice si rozumí s moji novou rodinu. Líbí se jim tento kraj. 

Veroniko, plánujete svatbu. Nemáte strach z rozdílu v mentalitě? 
Veronika Kobzová: Ne, mamčina rodina je německého původu, často jsme přicházeli do styku s Němci, jezdili sem, 
nebo my k nim. Nevidím v tom tedy žádný problém. Malý rozdíl v mentalitě tam je, ale liší se to i v rámci 
Německa.  

Jak budete vychovávat děti? 
Dvojjazyčně, německy i česky. 

Děkujeme za rozhovor 
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PPAAMMĚĚTTNNÍÍ  KKNNIIHHAA  ČČEESSKKÉÉ  ŠŠKKOOLLYY  OOBBEECCNNÉÉ  VVEE  VVIIKKLLEETTIICCÍÍCCHH 
Školní rok 1929/30 

Školní rok 1929/30 započal dne 1. září 1929 opět v místnostech dříve již používaných. Školka 
umístěna je v novostavbě p. Blably.  

Učitelský sbor jest celý vyměněn. Zatímní správce školy Božetěch Fux narodil se dne 4. ledna 
1907 v Metylovicích, okres místecký, země Moravsko-slezská. Vzdělával se v letech 1913/14– 
1917/18 na obecné škole v Trojanovicích a v letech 1918/19–1921/22 na měšťanské škole 
ve Frenštátě p. R. Učitelský ústav studoval v letech 1922/23–1925/26 v Příboře a v Žatci, kdež slo-
žil zkoušku učitelské dospělosti dne 8. června 1926. 

Působil jako výpomocný a později zatímní učitel na dvoutřídní obecné škole v Holenicích, 
okres chomutovský. Služby zatímního správce školy zdejší zproštěn dnem 1. ledna 1930, odchází 
na místo zatímního řídícího učitele do Vrskmaně, okres chomutovský.  

Na jeho místo nastupuje Václav Šebek. Narodil se 9. listopadu 1910 ve Vrbně nad Lesy, okres 
lounský, kde též navštěvoval obecnou školu. Měšťanskou školu vychodil v Peruci a v Lounech. Po-
tom vystudoval učitelský ústav v Žatci, kde dne 18. června 1929 vykonal zkoušku učitelské dospě-
losti. 

Působil potom od 1. září 1929 jako výpomocný učitel při dvoutřídní škole v Blažimi, okres ža-
tecký, kteréžto služby zbaven dnem 1. ledna 1930, aby přešel na školu zdejší.  

Také ve vyučování náboženství a žen. ruč. prací nastala změna. Náboženství vyučoval v tomto 
roce p. Vilém Pfhöl ze Soběsuk. Ženským ručním pracím vyučuje p. Františka Niebauerová, která 
dojíždí z Libočan. 

V mateřské škole vystřídalo se několik pěstounek. Od 1. září 1929 působila zde s. Anna Šlapá-
ková, odchovanka ústavu ke vzdělání pěstounek v Českých Budějovicích, která však již dnem 
30. září 1930 na vlastní žádost služby při zdejší mateřské škole zproštěna a ustanovena výp. pěs-
tounkou v Königswerhu, okres falknovský n. Ohří.  

Místo ní přichází 1. října 1929 sl. Marie Hajszlerová, odchovanka ženského učitelského ústavu 
v Litomyšli. Avšak dnem 31. prosince 1929 jest také zproštěna služby při zdejší mateřské škole a 
odchází jako učitelka na obecnou školu s čsl. jaz. vyuč. do Nového Sedla n. Bílinou.  

Dne 7. ledna 1930 přichází Božena Pavlíčková, odchovanka odborné školy pro ženská povolá-
ní v Pelhřimově. Narodila se 20. června 1908 ve Chvojnově, okres pelhřimovský, kde také vychodi-
la obecnou školu. Z učiva měšťanské školy složila zkoušku v Pelhřimově, kde také vychodila jme-
novanou již školu pro ženská povolání. 

Školka má však smůlu. Božena Pavlíčková se 24. února roznemohla a po operaci se již nevráti-
la, jsouc zbavena služby dne 31. března 1930. 

Teprve 1. dubna 1930 nastupuje poslední pěstounka v tomto roce, sl. Vlasta Horová. Narodila 
se 27. dubna 1906 v Duchově, kde vychodila školy, obecnou, měšťanskou a rodinnou.  

Během tohoto školního roku vedle menších darů (obrazů a knih) zakoupilo min. školství a ná-
rodní osvěty pro zdejší školu nábytek pro kabinet mateřské školky v ceně 1900 Kč. 

Jako obvykle pořádány třídní oslavy 28. října a 7. března. Také třídní oslavou vzpomenuto tisí-
ciletého výročí smrti sv. Václava. Také 28. března připomenuto žákům významu J. A. Komenského 
a M. J. Husa před odchodem na prázdniny. Veřejné oslavy nemožno konat, poněvadž není v obci 
místa by se mohlo jeviště postavit, či shromáždit větší počet Čechů.  
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Dne 2. dubna vykonal na zdejší škole inspekci p. inspektor Karel A. Polánek, při níž shledal vše 
v pořádku. Jen se mu nelíbila školní docházka, která je dostatečná. Je zaviněna jednak značnou 
vzdáleností přiškolených obcí (Přeskak, Roztyl) a nedbalostí některých rodičů.  

Před vánočními prázdninami vykonána vánoční nadílka z peněz výtěžku sbírky N.J.S. a místní-
ho odboru pro péči o mládež a z věcných příspěvků Ústřed. výboru N.J. S. a místního odboru 
N.J.S. ve Skutči. Každé dítě obdrželo nové prádlo, šaty a obuv. Tím také zlepšena i docházka, ne-
boť děti neměly před tím oděvu chránícího proti zimě. Byl i případ, že majíce doma jen jedny 
aspoň trochu vyhovující boty, střídaly se v docházce. Žel jest správci školy bezmocně hleděti na bí-
du, zaviněnou v mnoha případech otcem alkoholikem a karbaníkem, který šíří bídu hmotnou i 
mravní. Na děti takový otec nekoupí ani za haléř a jen spoléhá na vánoční nadílku školy.  

Prospěchu školy vadí stále veliká fluktuace rodičů dítek, vesměs zemědělských to dělníků. Trpí 
tím ovšem i činnost spolku rovná takřka nule a menšina, která nabyla při posledních volbách do 
obce 20 % mandátů je bezmocnou.  

S umístěním školy jsou opět potíže. Nájemce statku p. Kadeřávek dal znovu výpověď a aby 
snad tuto podpořil, ztrpčuje i pobyt zde. Tak kupř. zbořil plot u školní zahrady, který kdysi ochotně 
postavil a jeho drůbež zničila veškerou práci a radost správce školy i dětí. Správce školy navrhl pro-
to, aby byl pro školu zakoupen dům p. Blably, ve kterém je umístěna školka. Bohužel není peněz. 
Aby se docílilo vystěhování školy zasílány jsou i dopisy podepsané cizím jménem, chtějící docíliti 
zrušení školky, by potom do oné místnosti se přestěhovala škola.  

Výnosem min. školství a národní osvěty z 6. května 1930, č. 47415 – I. upraveny byly normální 
učební osnovy pro školy obecné. 

Na začátku škol. roku bylo 10 hochů a 12 dívek, na konci škol. roku 9 hochů a 11 dívek.  
Školní rok 1930/31 

Pro tento školní rok jest opět škola umístěna v budově velkostatku a školka v budově p. Blably. 
Správce školy se neměnil. Pro mateřskou školku jest ustanovena výpomocnou pěstounkou sl. Mila-
da Tvarůžková narozená 18. listopadu 1912 v Novém Hrádku, (okres Nové Město nad Metují), kde 
otec byl učitelem. 

Chodila do obecné školy od 16. 9. 1918 do 28. 6. 1924 (tj. 6 r.) a to v Jemechnicích (dvoutříd-
ní), Opočně (pětitřídní), Slavoňově (dvoutřídní), do měšťanské dívčí školy od 1. 9. 1924 do 28. 6. 
1927 v Novém Městě nad Metují (3. ročník), do jednoročního učebného kurzu při měšťanské škole 
v Novém Městě nad Metují od 1. 9. 1927 do 28. 6. 1928 (l rok). 

Nato se vzdělávala na soukromém ústavě ku vzdělání pěstounek mateřských škol (s právem ve-
řejnosti) v Hradci Králové ve školních letech 1928/29 a 1929/30 kdež nabyla vysvědčení způsobi-
losti za pěstounku na školách mateřských dne 28. 6. 1930. 

Dekretem ministerstva školství nár. osvěty ze dne 20. srpna 1930 ustanovena výpomocnou pěs-
tounkou na mateřské škole v Vikleticích.   

 
  

Citát : 
„„„„ Kdo nemá za  co  zemř í t ,  ž i je  zbytečně“Kdo nemá za  co  zemř í t ,  ž i je  zbytečně“Kdo nemá za  co  zemř í t ,  ž i je  zbytečně“Kdo nemá za  co  zemř í t ,  ž i je  zbytečně“      

Martin Luther King 
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PPŘŘÍÍSSPPĚĚVVEEKK   PPOOLLIICCIIEE   ČČRR   RRAADDOONNIICCEE  
Jelikož letošní zima je oproti předchozím podstatně delší a občané musí na otop obydlí vynalo-

žit větší finanční prostředky, dochází ke značnému nárůstu krádeží dřeva (stromů) přímo z krajiny. 
Ale i jeden strom může stát podezřelého trestní stíhání pro spáchání trestného činu, neboť při ne-
oprávněném kácení nejde pokaždé jen o škodu způsobenou na odcizeném dřevě.  

V měsíci únoru bylo na Policii ČR v Radonicích oznámeno spáchání celkem 6 tr. činů, z toho 
nedošlo k žádnému na Chbansku. Dále došlo ke spáchání celkem 14 přestupků, z toho k jednomu 
na Chbansku.  
Radonická svodka: 

V Kadaňském Rohozci došlo k odcizení 4 ks dílců dřevěného plotu, čímž poškozenému vznik-
la škoda ve výši necelých 5 000 Kč (přestupek).  

Tři podezřelí vnikli na uzavřený pozemek v obci Radonice a zde odcizili část uskladněného 
dřeva (nařezanou kulatinu), které následně prodali, čímž způsobili škodu za necelých 1 000 Kč 
(přestupek). 

Podezřelý J. D. porazil v obci Široké Třebčice pomocí ruční pily celkem 17 vzrostlých ovoc-
ných stromů (švestka) a jeden vzrostlý strom jasanu, čímž způsobil škodu za necelých 9 000 Kč 
(trestný čin). 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   
  Pohled na uřezané stromy švestek. 

 
Řidič L. K. z Chomutova řídil u obce Vikletice ve směru na Chomutov osobní motorové vozi-

dlo, ačkoliv nevlastní řidičské oprávnění. Dále  bylo zjištěno, že před jízdou požil alkoholické nápo-
je a byla mu naměřena hodnota 0,33 prom. alkoholu v dechu. Motorové vozidlo nebylo navíc po-
jištěno proti odpovědnosti za škodu způsobenou provozem vozidla (přestupek se značnou sankcí). 

                                                    prap. Pavel Budák 
              OO PČR Radonice 
 
 


